

15 Febr. dem udgjør over 600 Rb. indtil 2000 Rb., 20 Rb. af hvert Hundrede forandres til 5 Tdr. Byg. Dog skal saadan Ansættelse i Byg kun finde Sted, forsaavidt den giver et heelt Antal Lønder, medens det øvrige Beløb ikke bliver Gjenstand for Ansættelse. Fremdeles skal det samlede aarlige Tillægsbeløb, som efter denne Lov kommer Embedsmænd og Bestillingsmænd tilgode, afrundes saaledes, at det udgjør et lige Antal af hele Rigsdaler, saa at det Overflødende bortfalder. § 2. Ligesom nærværende Lov ei finder Anvendelse paa de Embedsmænd og Bestillingsmænd, hvis Hovedindtægt bestaaer i Sportler, Brug af Jorder, Naturalydelse eller andre Gjenstande, der maae ansees at være stegne i Værdi under de forandrede Conjuncturer, saasom Herredsfogder og de fleste Præster (Physici og Districtslæger dog ikke derunder indbefattede), saaledes medregnes flige Emolumenter, hvor de udgjøre en Biindtægt for Embedsmanden og Bestillingsmanden, ikke ved den i denne Lov fastsatte Fordeling. Nærværende Lov finder ingen Anvendelse paa de Embedsmænd og Bestillingsmænd, hvis Gager ved nye Lønningslove, givne efter den 1ste Januar 1857, maatte blive forhøiede til det Beløb, som de vilde have erholdt efter den tidligere Gagenormering i Forbindelse med § 1 af denne Lov. § 3. Forener Nogen flere af Staten lønede Embeder eller Bestillinger, komme de ham derfor tillagte Pengeindtægter, hvad enten disse udredes af Kongerigets Finanser alene, eller tillige ere opførte paa Monarkiets eller en anden Landsdeels Budget, sammenlagte i Betragtning, og bliver i sidste Fald Gage- eller Lønningstillæget for Kongerigets Bedkommende at ansætte til en forholdsmæssig Deel af det til den samlede Gage efter foranstaaende Regler svarende Tillægsbeløb. § 4. De ved denne Lov bestemte Udbetalinger skee paa samme Maade og af de samme Kasser, som den tidligere bestemte Gage eller Lønning. Hvis saaledes nogen Deel af de herommeldte Gager og Lønninger vedkommer de i Finantsloven opførte særlige Fonds, udrede disse den paa samme faldende forholdsmæssige Andeel. Opgjørelser af de Kongerigets Embedsmænd og Bestillingsmænd efter denne Lov tilkommende Gager og Lønninger blive

at forelægge Indenrigsministeren, inden nogen Anviisning 15 Febr. efter nærværende Lov kan finde Sted. Saasnart de af denne Lov følgende Tillæg ere beregnede, blive de at udbetale den 1ste i den næstfølgende Maaned for den indtil dette Tidspunkt forløbne Deel af Finantsaaret. For den følgende Deel af samme blive de at udbetale til de sædvanlige for den vedkommende Gage eller Lønning gjældende Forsaldstider. § 5. Indenrigsministeren bemyndiges til at afgjøre alle i Anledning af denne Lovs Anvendelse opstaaende Spørgsmaal, og skal saaledes Fortolkningen af denne Lov ei kunne gjøres til Gjenstand for Rettergang. § 6. De med denne Lovs Anvendelse forbundne Udgifter, der anslaaes til et Beløb af 200,000 Rb., bevilges af Kongerigets Overstud for Finantsaaret 1857/58 og, forsaavidt det ikke maatte være tilstrækkeligt, af sammes særlige Kassebeholdning. Hvorefter alle Vedkommende sig have at rette.

**Lov om Lønningerne for de ved Skolelærer-Seminarierne ansatte Forstandere og Lærere, om Underviisningen ved disse samt om en ny Skolelærer-Examen\*.)** Kirke- og Underviisnings-Min. (Rigsdags-Lid. 15 Febr. f. 1856, 8de Session. Folketh. Lid. S. 33, 39—40, 75—89, 125, 802—31, 953—54. Landsth. Lid. S. 354, 473—77, 570—81, 625—27. Anhang A. S. 115—18, 587—90. Anhang B. S. 27—30. Dep. Lid. f. 1857 S. 15—17, 302—304).

Kongen gjør bitterligt: Rigsdagen har vedtaget og Vi ved Bort Samtykke stadfæstet følgende Lov: § 1. Forstanderen ved Jønstруп Skolelærer-Seminarium lønnes med den Gage, der ved Lov af 28de Marts 1855 er fastsat som den almindelige for Rectorerne ved de lærde Skoler, dog saaledes, at de Emolumenter, han oppebærer foruden fri Bolig, ansees for en Deel af Gagen. Forstanderne ved de andre Skolelærer-Seminarier nyde ved deres Ansættelse et Tillæg af 400 Rb. til de Indtægter, der ere tillagte de med deres Embeder som Seminarieforstandere forbundne Præstekald. Efter at have tjent i 5 Aar erholde de et hderligere Tillæg af 200 Rb. Paalægges det en Seminarieforstander, paa Grund af hans Virksomhed som saadan, at

\*) Jvfr. Blgt. af 9de Mai 1857.

15 Febr. holde en Capellan til Hjælp ved de geistlige Forretningers Besørgelse, da tilkommer der ham aarlig 400 Rd. som Hjælp til samtes Løn og Underholdning. For de andre ved Skolelærer-Seminarierne fast ansatte Lærere gjælde de ved Lov af 28de Marts 1855 fastsatte Bestemmelser om Adjuncternes Lønning. For denne Løn er Seminarielæreren pligtig at undervise indtil 30 Timer om Ugen. Giver en Lærer ikke mere end 15 Timers Underviisning om Ugen, tilkommer ham derfor kun halv Løn. Oppebære Seminarielærerne Emolumenter eller andre særlige med deres Stilling forbundne Indtægter, komme disse til Afdrag i Gagen. Derksom en Adjunct eller Overlærer ved de lærde Skoler ansættes ved et Seminarium, da skal den i hans tidligere Stilling erhvervede Anciennitet regnes ham til Gode som Seminarielærer. § 2. Har en Forstander eller Lærer alt nu større Gage, end der tilkommer ham efter den foregaaende Paragraphs Bestemmelser, skal han paa Grund af disse dog ikke lide nogen Afkortning i sine Embedsindtægter. Paa den anden Side kan den Forhøielse i Lønning, der bevirkes ved denne Lov samtidig med, at den træder i Kraft, ei for nogen Lærer overstige 50 Procent af de Embedsindtægter, som han nu oppebærer. § 3. Alle Landets Seminarier skulle ved Begyndelsen af Underviisningsaaet i 1858 have 3 eetaarige Klasser, og skal Underviisningen i de 2 lavere Klasser fornemmelig være beregnet paa at bibringe Eleverne saadanne Kundskaber og Færdigheder, som kunne fremme deres almindelige Udvikling og Dannelse, hvorimod den Underviisning, hvorved deres tilkommende Livsstilling som Skolelærere særligt havees for Øie, hovedsagelig skal meddeles i den øverste Klasse. For at kunne optages maa Eleven for yngste Klasse have faldt det 17de, for Mellemklassen det 18de og for øverste Klasse det 19de Aar; dog skulle Seminariedirectionerne være bemyndigede til at give Aldersdispensation, forsaavidt som der ikke mangler mere end 2 Aar; nægtes denne af en Direction, kan Sagen indstilles til Kirke- og Underviisningsministeriets Afgjørelse. Naar Pladsen tillader det, og Vedkommende have de fornødne

Forudskaaber, skulle ogsaa saadanne unge Mennesker have 15 Febr. Afgang til Seminarierne, som, uden at ville uddannes til Skolelærere, ønske at benytte den Underviisning paa samme, som er beregnet paa den almindelige Dannelse; og skulle de have samme Afgang til den Understøttelse, der hveds trængende Elever paa Seminarierne, som de, for hvem disse Anstalter oprindeligen ere indrettede. § 4. Der skal aarlig eet eller flere Steder afholdes en Skolelærer-Examen, som giver dem, der bestaae den, samme Rettigheder som Afgang-Examen ved Skolelærer-Seminarierne. Til at bestride Omkostningerne ved denne Examen kan aarlig anvendes en Sum af indtil 400 Rd., foruden Reiseomkostninger til Examinatorer og Censorer. Examinanderne erlægge, naar de melde sig til Examen, hver en Kjenndelse af 5 Rd., som tilfalder Seminariefonden. Ved denne Examen kunne Lærerne ved Skolelærer-Seminarierne ikke være Examinatorer eller Censorer. § 5. Denne Lov træder i Kraft den 1ste April 1857, og bevilges for Finantsaaet 1857—58 det Tilskud til Læreres Lønning og den i § 4 nævnte Examens Afholdelse, som udfordres efter samme. Hvorefter alle Vedkommende sig have at rette.

**Lov, indeholdende et Tillæg til Loven af 26de 15 Febr. Marts 1852 angaaende Redningsvæsenet paa de danske Kyster.** Indenrigs-Min. (Rigsdags-Lib. f. 1856, 8de Session. Folketh. Lib. S. 950, 1129—30, 1220, 1447—48, 1666—67. Landsth. Lib. S. 565, 628, 78, 739—40, Anhang A. S. 593—94, 639—40. Dep. Lib. f. 1857 S. 51—52, 288.)

Rongen gjør bitterligt: Rigsdagen har vedtaget og Vi ved Bort Samtykke stadfæstet følgende Lov: Foruden de i Henhold til Loven af 26de Marts 1852 alt oprettede Redningsstationer paa Nørre-Sjyllands Bestyrelse bliver endvidere ved Nymindeskab at oprette en med synkresnit Fartøi forsynet Redningsstation. De ved denne Lov i Finantsaaet 1857/58 forarsagede Udgifter bevilges til Udbetaling. Hvorefter alle Vedkommende sig have at rette.